

南京市栖霞区农业农村局文件

宁栖农字（2019）80号

签发人：朱从政

关于对区政协九届三次会议第 0062 号 提案的答复

马善权委员：

您在区政协九届三会议上提出的“关于强化科技引领 助力精准扶贫的建议”已收悉。对此，我局高度重视，上门当面沟通征求意见，并组织了现场视察和座谈。现将提案办理答复如下：

2016年以来，区委、区政府高度重视精准扶贫脱贫工作，认真贯彻中央和省、市扶贫开发决策部署，深入实施脱贫致富奔小康工程。按照精准扶贫、精准脱贫的要求，我们将低收入农户和经济薄弱村的确定标准分别比市定标准高了3000元和50万元，年人均可支配收入低于12000元的农户和稳定性收入低于150万元的村作为帮扶对象，截止到2018年底，全区动态调整后建档立卡低收入农户共计1172户/2154人，经济薄弱村27个。全区累计100%的建档立卡低收入人口脱贫，100%的经济薄弱村（欠发达村）摘帽。

2019年是全区扶贫工作巩固之年，为全力打好精准脱贫攻坚战，确保扶贫攻坚取得决定性成效。我们将继续紧紧围绕促进

低收入农户脱贫增收、壮大经济薄弱村集体经济两大核心任务，坚持精准方略，统筹资源，多措并举，推进脱贫攻坚，主要抓好以下几方面工作：

一、突出特色产业发展，拓宽低收入农户增收渠道。结合栖霞区位优势和资源禀赋，积极打造精品园艺、特色林果、优质稻米等特色主导产业，建立“农业园区+合作社（农业企业）+低收入农户”等农业产业扶贫模式，拓宽农业产业务工渠道，带动低收入农户就业增收。如八卦洲街道采取“定向慈善捐助+精准扶贫专业合作社+贫困户”模式，由区慈善总会和八卦洲街道联合江苏子雨集团筹集200万元爱心基金，成立南京子雨八卦洲果蔬专业合作社，发展草莓等高效特色果蔬种植项目，带动周边15户低收入农户就业，每户年收入可达1万元左右；截至今年4月底合作社现实销售收入50万元左右，所得利润全部用于街道贫困户脱贫致富。外沙村把村集体主导的南京耀凯蔬菜土地专业合作社作为富民发展、脱贫攻坚的重要平台，截止2019年5月，经营收入达132万元，2019年帮助困难农户销售芦蒿5.7万元，并吸纳全村有劳动能力的低收入群体，长期务工人数60余人（包含低收入农户20人），人均增收约2200元/月。龙潭餐饮行业商会组织45家商会企业筹集资金创办南京龙靖腾餐饮管理有限公司，运用现代化、高标准的中央厨房，解决了当地农民卖菜难问题，日均销售农民蔬菜7500斤，大米4000斤等农产品，带动周边120农户增收，每户年增收预计1.5-2万元。

二、强化精准帮扶措施，分类施策促低收入农户增收。

为提升低收入农户家庭收入。区扶贫办联合区民政、残联等部门深入街道开展调查研究，细化分类，针对不同的致贫原因、

致富意愿和发展潜能等，帮助指导制定个性化、精准化帮扶措施，具体落实一户一策。各街村积极运用市级“三个靶向”扶持政策，通过购买保洁、保绿、保养、保安等公益性岗位，确保有劳动能力的人员就业。今年以来已完成了包括村内保洁、治安巡逻、护林防火、秸秆禁烧等公益性岗位 181 人，平均月收入 700 元左右。飞花村以“精准扶贫+残疾人之家”创新模式中，为残疾人找回价值，增加自信，帮助困难残疾人家庭增收，从事“汇爱牌”盒纸巾项目生产加工 15 名残疾人，每人增加月收入 450 元。对孤、老、残、病等失劳、失能低收入农户，区民政、卫计、残联、教育等部门统筹低保救助、临时救助、大病救助、教育救助、慈善救助等各类救助，实现社会救助与扶贫开发有效衔接，确保病有所医、残有所助、应保尽保、生活有兜底保障。

三、结合美丽乡村建设，不断提升农村经济发展动力。各街道努力把村美与民富、强村有机统一，积极选好路子，盘活资源，突出推动传统农业向以生态农业、特色农业、旅游观光农业为主要形态的现代农业转变，加快培育现代农民，让农民在家门口创业和就业成为现实，有力激活“美丽经济”，有效提升美丽乡村建设的综合经济效益。如龙潭街道陈店村、长江村、靖安村等结合龙潭“水一方”生态旅游区发展，着力打造特色主题广场，区域内呈现一片主题鲜明、风景优美的生态新农村，目前龙潭街道已陆续安排低收入农户 138 人次参与美丽乡村建设、村庄保洁与保安等公益性岗位；八卦洲街道把美丽乡村建设与八卦洲现代农业示范园区发展和乡村旅游有机结合，适度规模流转土地发展现代农业，结合南京农业嘉年华主场馆建设及花卉展销中心、智能玻璃温室、蔬菜气雾栽培、物联网公共服务平台等一批科技含量

高、业态范围广、富有农事韵味休闲的现代农业，大力拓展延伸农业功能，带动周边农民就业 2000 余人，促进了农业增效、农民增收。同时，各村结合自身实际注重发挥特色资源优势，积极发展资源开发型、资产经营型、产业发展型、服务创收型、股份合作型、联合发展型等收益稳定的项目，龙潭、八卦洲街道统筹市、区各级帮扶资金，采取“联合抱团”方式，区级经济薄弱村获得 2018 年项目投资和股份保底分红 10 以上万元，进一步增强了“造血”功能，壮大村级集体经济实力。

四、加强典型经验宣传，不断加大科技精准扶贫力度。我们注重发现和树立一批可复制、可推广的精准扶贫典型，多形式、多渠道的加大扶贫工作宣传力度。如八卦洲街道在省、市多家媒体宣传“一棵葡萄一个梦想”的精准扶贫典型案例。区政府办联合区农业农村局邀请了江苏省葡萄产业技术体系集成创新中心和江苏省现代农业产业技术体系首席专家南京农业大学园艺学陶建敏教授为村民们释疑解惑，面对面、手把手进行指导“阳光玫瑰”葡萄栽培、修剪、管理的技巧“倾囊相授”，给农户上了一堂“实操课”，并指导他们进行了掐茎、掐叶的演练。中桥村通过为低收入农户提供生产、技术、管理、销售等服务，扶持 10 户低收入农户发展庭院经济，种植“阳光玫瑰”葡萄，今年 8 月葡萄开始陆续成熟销售，预计每户可增加收入 1500 元左右。此外，我局在加大巩固脱贫攻坚战指导力度上，拟聘请农业生产、经营方面的专家学者，建立区级科技扶贫团队，为扶贫对象提供种植、养殖、销售、管理等方面的技能培训，使扶贫对象通过发展特色农业生产稳定提高收入。并积极广泛开展形式多样的扶贫宣传活动，引导各类社会组织和个人广泛参与扶贫开发。

坚决打赢新一轮扶贫开发攻坚战，离不开社会各界的积极参与和大力支持，衷心感谢您对全区扶贫开发工作的关心与支持，我们将以更加饱满的热情，更加务实的作风，更加扎实的工作，建立健全长效扶贫工作机制，切实把区委、区政府的各项决策部署不折不扣地落到实处，确保全面达小康路上“一户不少、一个不落”。

联系人：陈国进

联系电话：025-85576697

南京市栖霞区农业农村局
2019年7月24日

李江新
7.25.

栖霞区农业农村局办公室

2019年7月24日印发
